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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA CONJUNTA DOS CONSELHOS GESTORES 
DOS PARQUES NATURAIS MUNICIPAIS VARGINHA E BORORÉ  

  
Reunião híbrida - Dia 27 de novembro de 2024, quarta-feira, das 10h00 às 12h00  

  
Parque Natural Municipal Varginha – Av. Paulo Guilguer Reimberg, 6300 

  
ATA confeccionada por Blenda Profeta Carvalho  

Estagiária, DGUC/SVMA  
 

Conselheiro(a)s presentes:  
 

❖ PNM Varginha 

PODER PÚBLICO  

SETOR REPRESENTANTE NOME PARTICIPAÇÃO 

SVMA / CGPABI / 
DGUC  

Titular  Kleber Evangelista Rodrigues  Presencial 

Suplente  Maurício de Alcântara Marinho  Presencial 

Trabalhadores do 
PNM Varginha  

Titular  Claudionor R. Santana  Presencial 

Suplente Deise Renata da Silva Presencial 

SOCIEDADE CIVIL  

Frequentador(a) 
Titular Marcondes de Oliveira Borges Presencial 

Suplente Ana Carolina da Silva Remota 

Frequentador(a) Titular Orlando Antonio Barauna Presencial 

Entidade/Coletivo Titular 

Congregação dos   
Padres do Sagrado Coração de 

Jesus – Daniel Aparecido de 

Campos  

Presencial 

DEMAIS OUVINTES  

Enrico Mollica Igreja Católica  Presencial 

Erika Macedo UBS Varginha Presencial 

Kauana Alves Florestana Presencial 

Elisangela G. da Cruz Florestana Presencial 

  
❖ PNM Bororé  

PODER PÚBLICO  

SETOR REPRESENTANTE NOME PARTICIPAÇÃO 

SVMA / CGPABI / 
DGUC  

Titular  
Maurício de Alcântara Marinho  

  
Presencial 

Suplente  Kleber Evangelista Rodrigues Presencial 
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Trabalhadores do 
PNM Varginha  

Titular  Luana Silva Viana  Presencial 

SOCIEDADE CIVIL  

Entidade/Coletivo Titular 

Centro Comunitário São 

Pancrácio – Maria de Fatima 

Saharovsky 

Remota 

DEMAIS OUVINTES  

Thiago A. Oliveira Florestana Presencial 

Gustavo Barbosa de Morais Florestana Presencial 

Diogo Almeida Trabalhador PNM Bororé Presencial 

Marcos Henrique S. Silva Trabalhador PNM Bororé Presencial 

Pedro Luis Barbosa Ramos  Trabalhador PNM Bororé  Presencial 

Ronaldo Reimberg da Silva Trabalhador PNM Bororé Presencial 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES  

A lista de presença e o registro fotográfico desta reunião encontram-se anexados 

a este documento, nos Anexos I, II e III, conforme orientado pela Portaria Municipal n° 

049/SVMA.G-AJ/2020. 

 

PAUTAS DO DIA 

•  Aprovação da ATA da 2ª Reunião Ordinária (PNM Bororé); 

• Aprovação da ata da 3ª Reunião Ordinária (PNM Varginha e Bororé); 

• Aprovação dos Regimentos Internos dos Conselhos Gestores dos PNMS Bororé 

e Varginha; 

• Procedimentos para prevenção e ações em casos de acidentes com visitantes; 

• Canais para denúncias de crimes ambientais; 

• Planejamento para resolução de conflitos Jd. Marilda; 

• Informes gerais: andamento dos planos de manejo dos PNMs. 

APRESENTAÇÕES 

 Maurício Marinho, gestor do Parque Natural Municipal Bororé (PNMB), dá início 

a 4ª reunião ordinária conjunta dos conselhos gestores dos Parques Naturais Municipais 

Varginha e Bororé, agradecendo a presença dos conselheiros e ouvintes. É ressaltado 
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por Maurício que a reunião está ocorrendo de forma híbrida, afim de permitir que mais 

conselheiro(a)s e interessado(a)s consigam participar do conselho. 

Em sequência, Mauricio dá abertura para aprovação das ATAS. Após o 

levantamento dos conselheiros presentes, o PNM Bororé não obteve quórum suficiente 

para aprovação das ATAS da 2ª e 3ª Reunião ordinária; Kleber Evangelista, gestor do 

PNM Varginha, dá seguimento para aprovação da ATA da 3ª Reunião Ordinária do 

PNMV, após a constatação que o conselho possui quórum suficiente e a ATA é aprovada.  

Após a contagem de votos, Maurício passa para a aprovação do Regimento 

Interno, no qual a leitura ocorreu durante a 3ª reunião ordinária, ressaltando que, 

posteriormente, ambos os gestores optaram por incluir no documento o capítulo IV, 5º 

inciso: “Excepcionalmente, os(as) conselheiros(as) poderão manifestar seu voto, em 

relação as deliberações em pauta, através de correio eletrônico, com prazo para o 

recebimento das manifestações determinado pela Presidência, com registro posterior 

em ata”. O Regimento é aprovado pelo conselho do PNMV e fica pendente a aprovação 

pelo conselho do PNMB.   

Posteriormente, é acordado, com os conselheiros presentes do PNMB, a 

aprovação das ATAs da 2ª e 3ª Reunião Ordinária e do Regimento Interno por e-mail, a 

fim de atingir o quórum necessário para a manifestação dos votos. Maurício ainda dá 

ênfase na importância da presença dos conselheiros nas reuniões presencial, uma vez 

que o parque tem tido cada vez mais atividades e intensificando as visitações. É sugerido 

pelo conselheiro Daniel Campos a utilização do Google Forms como ferramenta para 

aprovação das ATAS e documentos encaminhados por e-mail, estabelecendo um prazo 

para retorno. 

Em seguida, Kleber apresenta aos conselheiros, a gestora da UBS Jd. Varginha, 

Erika Macedo, convidada a participar da reunião, uma vez que, a UBS se encontra dentro 

da Zona de Amortecimento do PNM Varginha e é do interesse do conselho a 

participação de um representante, ainda que não façam parte do conselho como poder 

público, em razão do envolvimento da unidade de saúde com a comunidade e a 
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possibilidade de realizar atividades de bem-estar e educação ambiental em conjunto 

com o Parque. 

 Após a breve apresentação, Kleber dá continuidade a próxima pauta da reunião: 

Procedimentos para prevenção e ações em casos de acidentes com visitantes, 

apresentando resumidamente a Portaria nº 38/2024, afim de prevenir acidentes 

causados por eventos climáticos extremos nos Parques Naturais Municipais, com ênfase 

no Artigo 1º: “Fechar os Parques Municipais quando houver previsão de precipitação de 

chuvas a partir de 40 mm (quarenta milímetros) e/ou velocidade do vento a partir de 40 

km/h (11,1 m/s).”; Kleber ressalta as dificuldades que um visitante pode ter após um 

acidente, como prestação de primeiros socorros, sinal e equipamentos para resgate e 

acesso ao atendimento em unidade de saúde. 

Maurício toma a palavra, destacando a necessidade de as unidades de 

conservação possuírem procedimentos básicos para suporte básico de vida, como os 

vigilantes inseridos nos PNMs, que também são brigadistas e possuem cursos periódicos 

para contenção de incêndios. O conselheiro Daniel levanta a necessidade da Zona Sul 

possuir ao menos uma unidade de pronto atendimento ou unidade básica de saúde, 

com soros antiofídicos para acidentes com serpentes peçonhentas e orientações nos 

Parques Naturais sobre os cuidados e prevenções que os visitantes devem tomar ao 

visitar o Parque.  

Conforme esclarecido pela conselheira Luana Viana, funcionária do PNM Bororé, 

ao recepcionar visitantes esporádicos e/ou grupos pré-agendados, todos são orientados 

pelos brigadistas quanto aos riscos e cuidados que devem ser tomados tanto em áreas 

comuns, como dentro das trilhas. Além disso, os Parques também possuem banners de 

alerta de animais peçonhentos e a presença de equipe de condutores ambientais, 

responsáveis por acompanhar os visitantes durante as trilhas, conforme solicitado. 

Maurício aproveita para destacar a importância de envolver mais a comunidade 

com os Parques Naturais, afim de elaborar atividades de educação ambiental e 

desmistificar, também, alguns medos quanto à fauna. Daniel retoma a sua fala, 

enfatizando a necessidade de suporte para emergências em caso de acidentes nos 
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Parques Naturais e recomenda a visitação e pesquisa em outras unidades de 

conservação, além das municipais, para conhecer os procedimentos tomados para 

socorro. 

Após as sugestões do conselheiro Daniel, Kleber esclarece algumas dúvidas 

levantadas, incluindo visitas e consultam normas e procedimentos de outras unidades 

de conservação por parte de gestore(a)s e ressalta que o problema apresentado não 

ocorre apenas dentro dos Parques Naturais, como também algumas unidades de 

conservação estaduais e federais, que por muitas vezes não possuem suporte prestarem 

os primeiros socorros e que, muitas vezes, recomendam o contato direto com os 

bombeiros. Kleber salienta que existem normas e medidas exigidas, a partir da demanda 

de visitantes recebida pelos Parques, e que, apesar dos PNMs Varginha e Bororé não 

possuírem equipamentos como maca, talas de imobilização e outros materiais e que 

oferecem orientações e apoio dentro da capacidade da unidade. 

Maria de Fátima, conselheira do PNM Bororé, que participou da reunião via 

Teams solicita a palavra e levanta a necessidade do conselho de cada PNM possuir um 

representante dentro do CADES (Conselho Municipal do Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável), afim de possuírem maior visibilidade. A conselheira 

sugeriu maior envolvimento com organizações que trabalham com a criança e 

adolescente, a exemplo dos CCAs (Centros para Crianças e Adolescentes), e verificar a 

viabilidade de disponibilizar transporte para essas instituições, devido as dificuldades 

que enfrentam para desenvolver trabalhos com as crianças; e, por último, questiona se 

o regulamento de uso do Parque e que também passará pela aprovação do Conselho. 

Maurício esclarece que o regulamento de uso mencionado, assim como o 

zoneamento dos parques naturais fará parte dos Plano de Manejo em fase de revisão. 

 Kleber retoma a pauta discutida anteriormente, a respeito da necessidade de 

treinamento e procedimentos de ações imediatas que podem ser tomadas pelas equipes 

dos Parques em caso de acidentes causados por animais peçonhentos, quedas, doenças, 

etc. Foi sugerido pelo ouvinte Diogo Almeida, vigia do PNM Bororé, a formação de uma 

CIPA entre os funcionários dos parques para treinamento e prevenção da equipe contra 
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acidentes. Posteriormente o tema será discutido novamente e após as sugestões Kleber 

segue para a próxima pauta. 

Retomando alguns questionamentos levantados durante a última reunião 

ordinária, Kleber apresenta alguns canais para denúncia de crimes ambientais, como o 

o portal 156 que atendem tanto pelo portal, como pelo telefone; a GCM Ambiental; o 

aplicativo Radar Ambiental desenvolvido pelo Ministério Público; e a Operação Fogo 

Zero, equipe criada pela SVMA. Os canais mencionados podem ser utilizados para 

denúncias de descarte de entulho, desmatamento, abandono de animais domésticos, 

resgate de animais silvestres, recolhimento de animais mortos, incêndios florestais, 

entre outros serviços que os portais podem oferecer. Kleber também disponibiliza o 

contato e endereço da Divisão de Fauna Silvestre (DFS), vinculada à SVMA, para 

comunicados e entrega de animais silvestres resgatados e horários de atendimento.  

Na sequência, Kleber retoma a pauta: planejamento para resolução de conflitos 

Jd. Marilda, área de limite do parque, no qual é realizado descarte de entulho e a 

abertura de trilhas clandestinas. O gestor ressalta o interesse na UBS também na região, 

devido a ocorrência de escorpiões e ratos, ameaçando a saúde pública e sugere realizar 

uma ação para conversar com os moradores que utilizam das trilhas, para delimitar 

percursos oficiais, os quais já foram mapeadas, e instalar uma guarita 24h e gradil nos 

limites para evitar a abertura de novas trilhas e corte de árvores. A região também abriga 

o espécime arbóreo, do gênero Plinia, recém descoberto pelo herbário municipal 

durante o levantamento de flora do PNM, o que traz uma importância ainda maior para 

o local. O tema também será abordado novamente em outras reuniões, uma vez que é 

um conflito recorrente e será necessário trabalhar com uma solução a longo prazo.  

Para encerrar a reunião, Maurício passa para os informes gerais sobre o 

andamento dos Planos de Manejo dos PNMs Bororé, Itaim, Jaceguava e Varginha, é 

proposto a realização de uma Reunião Extraordinária na próxima quinta-feira (05 de 

dezembro), a fim de apresentar o andamento dos Planos de Manejo para os 

conselheiros, com todos de acordo a reunião é agendada.  
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Antes do encerramento da reunião, é questionado pelo condutor ambiental 

Gustavo se o Hospital Vital Brazil é o único local em quem uma vítima de picada de cobra 

pode ser levada, os gestores esclarecem que a instituição é o local mais próximo que 

possui o soro antiofídico para aplicação. Porém, a depender da gravidade, levar a vítima 

até o pronto socorro mais próximo pode ser o mais seguro, uma vez que um médico 

pode evitar o avanço do quadro do paciente.  

A reunião é finalizada após o registro fotográfico e agradecimento dos gestores 

pela presença dos conselheiros. 

ANEXO I – LISTA DE PRESENÇA PNM VARGINHA 
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ANEXO II – LISTA DE PRESENÇA PNM BORORÉ 
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ANEXO III – REGISTRO FOTOGRÁFICO 
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